
Sicher mit
Ihrem E-Scooter 
ans Ziel!

Bitte beachten Sie
Es ist unser Ziel, Sie unter den oben genannten 
Voraussetzungen sicher an Ihr Ziel zu bringen. 
Sofern der Aufstellplatz oder die Abstellfl äche 
für E-Scooter bereits durch andere Fahrgäste 
(mit Rollstuhl, anderen E-Scootern, Kinderwa-
gen oder in einem sehr vollen Bus) belegt ist,
ist eine Mitnahme leider nicht möglich. 

Schulungsangebot
Um Ihnen die Fahrt mit dem E-Scooter in unse-
ren Bussen zu erleichtern, bietet Ihnen DSW21 
kostenlose Übungsmöglichkeiten an. Losgelöst 
vom Linienbetrieb und ohne Zeitdruck erhalten 
Sie praktische Tipps und Informationen: Vom 
sicheren Ein- und Ausstieg bis zum Verhalten in 
unvorhersehbaren Situationen. 

Ralf Becker
Tel. 0231.955-3323
E-Mail: r.becker@dsw21.de

Weitere Informationen fi nden Sie unter:
www.bus-und-bahn.de
unter dem Menüpunkt Service &
Angebote / Barrierefreiheit

Kostenlose Telefonnummer 0800.6.504030
täglich 0.00 bis 24.00 Uhr
Kostenlose Fahrplanauskunft (Sprachcomputer)
Tel. 0800.3.504030 

Sprechen
Sie mit uns!

www.bus-und-bahn.de

Ausfahrt aus dem Bus 

• Bitte rechtzeitig dem Fahrpersonal
 Bescheid geben, wo man aussteigen
 möchte. Dann kann sich dieses darauf
 einstellen. Nutzen Sie dazu die spezielle
 Haltetaste.

• Die Ausfahrt aus dem Bus erfolgt vor-  
 wärts. Auch hier ist darauf zu achten, dass  
 die Klapprampe mittig befahren sowie auf  
 andere Fahrgäste geachtet wird.

• Bei der Ausfahrt bitte unbedingt auf Hin- 
 dernisse wie Wartehäuschen, Haltemasten  
 oder kreuzende Fahrradwege achten.



Was muss während der
Fahrt beachtet werden?

Einfahrt in den Bus 

• Ein geeigneter Bus ist mit einem
 Piktogramm gekennzeichnet.

• Machen Sie die Fahrerin oder den
 Fahrer des heranfahrenden Busses mit
 einem Handzeichen auf sich aufmerksam
 und suchen Sie Blickkontakt.

• Ausschließlich das Fahrpersonal darf
 die Klapprampe bedienen. Ein partner-
 schaftlicher Umgang miteinander hilft
 allen Beteiligten.

• Aufgrund der geringen Wendemöglichkeit
 muss der E-Scooter rückwärts über die
 Rampe in den Bus eingefahren werden.
 Denn im Bus selbst gibt es keine Möglich-
 keit mehr zu wenden.

• Der E-Scooter muss absolut mittig auf die
 Rampe gefahren werden. Es besteht sonst
 die Gefahr, dass er abrutscht – es droht  
 Verletzungsgefahr.

• Die Einfahrt erfolgt langsam und umsichtig.
 Die Steigung der Klapprampe sollte nicht  
 mit Schwung überwunden werden, da dies  
 andere Fahrgäste gefährden könnte.

Aufstellung im Bus

• Der E-Scooter wird entgegen der Fahrt-
 richtung (mit der Rückenlehne) direkt an
 die Anlehnplatte herangefahren.
 Rückwärtige Anbauteile schließen die
 Mitnahmepfl icht aus.

• Die Bremse des E-Scooters muss aktiviert
 und das Fahrzeug vollständig ausge-
 schaltet werden. 

• Während der Busfahrt bleiben E-Scooter
 Nutzende auf dem Fahrzeug sitzen und  
 halten sich an der Haltestange fest.

• Einkaufstaschen/Gepäck gehören nicht
 an den Lenker, sondern in die dafür vorge-
 sehenen Staufächer. 

Sie möchten mit einem E-Scooter
die Busse von DSW21 nutzen?
Wir haben Ihnen nachfolgend einige Informa-
tionen zusammengestellt, denn die Mitnahme 
von E-Scootern ist nur unter bestimmten Vor-
aussetzungen möglich. Bitte beachten Sie
folgende Hinweise zu Ihrer eigenen Sicherheit 
und zur Sicherheit der anderen Fahrgäste.

Die drei wichtigsten Voraussetzungen für
eine Mitnahme

Schwerbehindertenausweis
Ein Schwerbehindertenausweis mit dem 
Merkzeichen G bzw. aG muss mitgeführt 
werden. Alternativ genügt auch eine Beschei-
nigung der Kostenübernahme des E-Scooters 
durch Ihre Krankenkasse. Eine ärztliche
Bescheinigung reicht hingegen nicht aus.

E-Scooter-Kennzeichnung
Die vom Hersteller zugesicherte
Eignung für die Mitnahme mit
aufsitzender Person in öffentlichen
Verkehrsmitteln muss durch ein am
E-Scooter angebrachtes gut sichtbares Pikto-
gramm erkennbar sein.

Geeigneter E-Scooter
Der E-Scooter muss vier Räder besitzen
und darf maximal
1,20 m lang sein und
inklusive der aufsitzenden
Person und Zuladung
(z. B. Einkäufe) 300 kg
nicht überschreiten.

aufsitzender Person in öffentlichen


